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Останніми роками діяльність людини 
досягла таких масштабів, що її вплив на 
навколишнє природне середовище виявив-
ся глобальним. До сучасних глобальних 
процесів поряд із ростом чисельності насе-
лення і змінами клімату відноситься і ско-
рочення біорізноманіття. Внаслідок осво-
єння нових земель дедалі менше лишається 
територій з природною рослинністю.

Основні наукові концепції визначення 
і збереження біорізноманіття були сфор-
мовані лише у середині ХХ століття, що 
безпосередньо обумовлено розвитком кіль-
кісних методів у біології. Біорізноманіт-
тя лежить в основі комплексних екосис-
темних послуг, що істотно впливають на 
збалансований розвиток як штучних, так і 
природних екосистем.

Разом з тим зникнення популяцій і ско-
рочення місць існування особливо значу-
щі на національному і місцевому рівнях, 
оскільки більшість екосистемних послуг 
забезпечуються саме в їх межах і тому за-
лежать від різноманіття та рясності видів.

Конвалія звичайна (Convallaria maja- 
lis L.) є цінною лікарською і декоративною 
рослиною. Лікувальні властивості конвалії 

обумовлено наявністю глікозидів і сапо-
нінів. Популярність виду призводить до 
його скорочення. Перспективи виживання 
цієї цінної рослини на сьогодні є невизна-
ченими.

З огляду на це, виникає необхідність 
вивчення природних місць C. majalis, її біо-
екологічних особливостей і можливостей 
насіннєвого відновлення.

За результатами досліджень і аналізом 
публікацій, C. majalis — багаторічна коре-
невищна рослина, яка зростає у листяних 
і мішаних лісах. Надає перевагу помірно 
зволоженим і багатим ґрунтам різного гра-
нулометричного складу [1].

C. majalis — відома лікарська рослина, 
що введена в наукову медицину С.П. Бот-
кіним, і нині входить у фармакопеї бага-
тьох країн світу. Відноситься до рослин, 
рекомендованих для промислової заго- 
тівлі.

Дослідження біології і екології C. majalis 
нині проводяться в популяційному аспекті. 
Популяційну екологію рослин обумовле-
но їх видовою цінністю у функціонуванні 
фітоценозів. Для дослідження біологічних 
особливостей видів рослин використову-
ється детальний аналіз популяцій: просто-
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рова, онтогенетична, вікова структури, ефек-
тивність насіннєвого відтворення [2, 3].

Еколого-фітоценотичні особливості  
C. majalis були описані такими вченими, як 
Є.В. Кацовець, О.О. Карповою [4].

Істотним чинником, що впливає на ско-
рочення популяції C. majalis, є антропоген-
ний. Проте необхідно враховувати той факт, 
що C. majalis, як і низка інших видів рослин, 
негативно реагує на зміни умов навколиш-
нього природного середовища, потребує 
додаткового дослідження біологічних та 
екологічних особливостей [5–7].

Мета дослідження — дослідити еко-
лого-біологічні та ценотичні особливості 
ценопопуляцій C. majalis в умовах Жито-
мирського Полісся.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження стану популяції C. maja-
lis проводили у мішаному лісі в околицях  
с. Зарічани Житомирського р-ну впродовж 
2011–2013 рр. Були використані загально-
прийняті геоботанічні методи для опису 
рослинних угруповань [9]. Для класифіка-
ції фітоценозів використовували домінант-
но-детермінантний підхід.

Для вивчення вікової структури попу-
ляції використовували методику Т.О. Ра- 
ботнова [8], насіннєву продуктивність ви-
значали за методикою І.В. Вайнагій [9], 
фенологічні спостереження — за І.Н. Бей-
деманом [10].

Під час проведення морфометричних 
досліджень в кожній із ценопопуляцій ра-
хували кількість парціальних пагонів рос-
лини. На кожній ділянці були виміряні 
біометричні показники (20 особин різних 
вікових груп у кожній) — висота рослин, 
довжина і ширина листкової пластинки.

Для досягнення поставленої мети були 
виконані такі завдання: вивчити морфо-
логічні особливості рослини; провести 
фенологічні спостереження за C. majalis в 
умовах Житомирського Полісся; встано-
вити залежність біометричних параметрів 
від екологічних чинників та лісівничо-так-
саційних показників деревостану; вияви-
ти вікові групи і встановити типи вікової 
структури ценопопуляції рослини.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Встановлено, що у межах досліджуваної 
території рослини C. majalis траплялися 
у затінених місцях, під деревами вздовж 
лісових доріг і стежок, а саме під такими 
видами: Acer platanoides L., Quercus robur 
L., Tilia cordata L., Corylus avellana L., Aeg-
opodium podagraria L., Asarum europaeum L., 
Mercurialis perennis L. та ін.

У середньому за роки досліджень пагони 
C. majalis з’являлися в період з 20 квітня 
до 1 травня. Це — своєрідні утворення, що 
пробивалися крізь ґрунт і лісову підстилку. 
Цвітіння розпочиналося в період з 10 до  
15 травня. Тривалість цвітіння — 23– 
28 днів. Розвиток плодів тривав майже 2 
місяці. Зав’язування їх розпочиналося 8–15 
червня, а повне дозрівання припадало на 
15–20 серпня. Слід наголосити, що утворен-
ня плодів відбувається не завжди. Зокрема, 
у 2013 р. плодоношення не відбулося.

На нашу думку, відсутність насіннєвого 
матеріалу в 2013 р. зумовлено несприятли-
вими погодними умовами, які супроводжу-
вали найбільш ключові етапи вегетації — 
запилення та цвітіння. Ймовірно, холодні 
та похмурі дні перешкоджали ефективному 
лету комах-запилювачів. Несприятливий 
температурний режим під час цвітіння (за-
морозки) також негативно відобразилися 
на насіннєвому відновленні C. majalis. Три-
валість вегетаційного періоду C. majalis у 
2012 р. — 118 днів, у 2013 р. — 107 днів.

У популяції C. majalis в умовах с. За-
річани були представлені всі вікові групи 
(табл. 1). Ювенільна вікова група відпо-
відно за роками становить 19,6 і 13,5% від 
всієї кількості особин. Найбільша кількість 
особин у 2012 р. (44,4%) і у 2013 р. (42,5%) 
відноситься до старіючої — синильної гру-
пи, тоді як молодих і квітучих всього 2,7 і 
3,8% відповідно. Зрілих квітучих (генера-
тивних) рослин у роки досліджень спосте-
рігалося 5,6% (2012 р.) і 7,6% (2013 р.), що 
свідчить про недостатнє насіннєве віднов-
лення порівняно з першою групою (старих 
рослин).

Якщо розглядати динаміку вікових груп 
популяції за роками, то спостерігається 
зменшення проростків (на 6,1%) та сениль-
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них особин (1,9), натомість збільшення 
кількості вергінільних (4,5) та квітучих (на 
3,1%). На нашу думку, це може бути зумов-
лено погодними умовами в період закладки 
генеративних органів та цвітіння.

Загалом, ценопопуляцію C. majalis мож-
на охарактеризувати як нормально-повно-
членну, оскільки вона представлена усіма 
віковими групами. Проте виявляються де-
які ознаки її регресивності, про що свідчить 
зростання кількості сенильних особин, до 
167–172 шт. На нашу думку, модифікація 
вікового спектра ценопопуляції C. majalis 
відбувається під впливом рекреаційного на-
вантаження. До того ж скорочується кіль-
кість молодих особин, зменшується частка 
квітучих пагонів. Оскільки не всі особини 
формують генеративні квітучі пагони, змі-
нюється характер динаміки квітування рос-
лини. Загалом, під впливом антропогенного 
чинника порушується системна організа-
ція ценопопуляції конвалії, що є важливою 
умовою її стабільності [11, 12].

Плодоутворення — це співвідношення 
квітів і плодів, що зав’язалися. На гене-
ративному пагоні C. majalis закладається 
6–12 квіток (табл. 2). З такої кількості кві-
тів у плоди реалізується не більше 3–5 оди- 
ниць. У період дослідження плодоутво-
рення становило: 2011 р. — 42,3%, 2012 —  
61,4%, а у 2013 р. було відсутнє.

На нашу думку, це може бути спричи-
нено, з одного боку, несприятливими по-
годними умовами в період закладки гене-
ративних органів та цвітіння (заморозки), з 
іншого, флуктаціями, що обумовлено внут-
рішнім ритмом розвитку ценопопуляції.

Визначення рівня потенційної насіннє-
вої продуктивності C. majalis засвідчило, 
що кількість утворених насіннєвих бруньок 
залежить від умов попереднього року веге-
тації. Так, попередні роки сприяли тому, 
що на генеративних пагонах закладало-
ся 90–200 насіннєвих бруньок (рисунок). 
Проте реальна продуктивність C. majalis 
виявилася значно меншою.

Таблиця 1
Вікова структура популяції Convallaria majalis L. у 2012–2013 рр.

Вікова група
2012 р. 2013 р.

Кількість особин, шт. Абсол. (%) Число особин шт. Абсол. (%)

Насіння та проростки 76 19,6 53 13,5

Неквітучі особини 
(вергінільні)

107 27,6 128 32,6

Молоді квітучі 10 2,7 15 3,8

Генеративні особини 
(рясно квітучі)

22 5,6 30 7,6

Старі неквітучі рослини 
(сенильні)

172 44,4 167 42,5

Всього 378 100 393 100

Таблиця 2
Плодоутворення Convallaria majalis L., од.

Роки Кількість квітів на 
генеративному пагоні Кількість плодів Плодоутворення

2011 6,9 ± 0,44 2,9± 0,23 42,3± 2,30

2012 7,9 ±0,43 4,8± 0,06 61,4 ±2,46

2013 11,2± 0,33 – –
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Сприятливий щодо погодних умов  
2012 р. дав можливість сформуватися знач-
ній кількості бруньок — близько 200 од. на 
один генеративний пагін у 2013 р.

Реальна насіннєва продуктивність у роки 
досліджень була невисокою і становила від 
20–30 до 38 насінин на одну особину. До 
того ж 2013 р. характеризувався як найне-
сприятливіший щодо утворення насіння.
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У зав’язі C. majalis закладається 
10–18 бруньок насіннєвих, проте з 
них лише частина реалізується в на-
сіння. Так, у 2011 р. із 12 закладених 
утворилося 4,3 насінини, у 2012 р. із 
10 — лише 4,4 насінини. У 2013 р. 
спостерігалася більша кількість за-
кладених насіннєвих бруньок, проте 
насіння того року не утворилося. 
Відсутність насіннєвого матеріалу 
зумовлено несприятливими погод-
ними умовами (заморозки) у період 
запилення та цвітіння рослин.

Отже, насіннєве відновлення  
C. majalis відбувається доволі по-

вільно і нерегулярно. Популяція зберіга-
ється, в основному, завдяки вегетативному 
розмноженню.

Наші подальші дослідження будуть 
спрямовані на уточнення місцезростань  
C. majalis у природних умовах Житомир-
ської обл. з метою розроблення рекомен-
дацій щодо збору лікарської сировини цієї 
рослини без нанесення шкоди природним 
популяціям.

Продуктивність насіннєвих бруньок Cjnvallaria maja- 
lis L.:  потенційна продуктивність;  реальна про-
дуктивність
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ЗИЗИФУС (ZIZIPHUS JUJUBA MILL.) — ЦЕННАЯ ЛЕКАРСТВЕННАЯ, ПЛОДОВАЯ И ДЕКОРАТИВНАЯ КУЛЬТУРА

УДК 634.662:635.012(477.42/43)

ЗИЗИФУС (ZIZIPHUS JUJUBA MILL.) — ЦЕННАЯ 
ЛЕКАРСТВЕННАЯ, ПЛОДОВАЯ И ДЕКОРАТИВНАЯ КУЛЬТУРА

М.Ю. Карнатовская

Інститут рису НААН

Наведено характеристику біологічних особливостей трьох сортів і трьох форм Ziziphus 
jujubа Mill., що мають декоративні ознаки. Описано сорти і форми, вирощені в умовах 
дослідного господарства «Новокаховське» (Херсонська обл.). Розроблено рекомендації 
з їх використання для озеленення Південного Степу України. Запропоновано викорис-
товувати рослини зизифусу в ландшафтному дизайні як у поодиноких, так і в групових 
посадках для створення рослинних композицій. Наведено результати біохімічного 
аналізу плодів, листя і пагонів Z. jujubа. Визначено сумарний уміст фенольних сполук і 

флавоноїдів у листі, пагонах і плодах зизифусу.

Ключові слова: Ziziphus jujubа Mill., декоративні форми, сорти, біохімічний аналіз.

В наши дни все большую популярность 
приобретают тропические и субтропиче-

ские плодовые культуры. Одна из них — зи- 
зифус (Zizіphus jujubа) — перспективное 
субтропическое растение, обладающее  
комплексом хозяйственно-ценных приз-© М.Ю. Карнатовская, 2016


